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SOCIETA’  ITALIANA  DI  FLEBOLOGIA 
VERBALE CONSIGLIO DIRETTIVO 25/07/2023 

25 luglio 2023 

In data 25.07.2023, viene convocato il C.D. SIF per le ore 21,00 in collegamento on-line su piattaforma 
Zoom, con il seguente Ordine del giorno: 

1. Approvazione del Verbale della Riunione del 17 giugno u.s., con o senza il  punto n. 7, che è ancora 
argomento di discussione, e pertanto IN SOSPESO per l’approvazione ed in attesa della versione 
finale delle modifiche di Regolamento e Statuto. 

2. Aggiornamenti sul 38° Congresso Nazionale SIF, che sarà nel 2024 al NORD, ed in cui si svolgeranno 
le elezioni del prossimo Consiglio Direttivo Nazionale. 

3. Aggiornamenti riguardanti i rapporti interSocietari (Roberto Di Mitri). 
4. Delucidazioni riguardo all’esistenza di un Canale YouTube ed un Profilo Facebook, a nome della SIF. 

Chi li ha aperti ? Chi li gestisce ? Quali sono i contenuti ? 
5. Congresso Naz. SIF 2023 (Vincenzo Strati): aggiornamenti «in generale» (logistico/organizzativi) e 

«scientifici», con particolare riguardo alla Tavola Rotonda «Le Società Scientifiche fra ieri, oggi e 
domani».  

6. Varie ed eventuali, previ accordi col Segretario. 
 

Relativamente alla Riunione odierna, partecipano n. 15, per un totale di n. 12 aventi diritto di voto. 
Globalmente gli aventi Diritto al Voto sono 18  
Maggioranza assoluta: 10 
Maggioranza relativa: 7 
 
I lavori hanno inizio alle ore 21,10:  
 
 

Nome e Cognome Carica nel Consiglio  
Direttivo Nazionale SIF 

Note  
Diritto  
voto 

Roberto Di Mitri Presidente Presente Sì 

Giuseppe Genovese Presidente Fondatore Assente giustificato Sì 

Marco Viani Past President Assente giustificato Sì 

Antonio Tori Presidente Onorario Assente No 

Augusto Farina Vice Presidente Presente Sì 

Vincenzo Strati Vice Presidente Presente Sì 

Guglielmo Emanuelli Segretario Presente Sì 

Gennaro Quarto Tesoriere Presente parzialmente: ore 21,28 e ore 22,17 Sì 

Bruno Amato Consigliere Assente giustificato Sì 

Antonio Ciarelli Consigliere Presente Sì 

Nicola Chiulli Resp.Macroarea Centro Assente No 

Antonello Desogus Consigliere Assente giustificato Sì 

Francesco Ferrara Resp.Macroarea Sud Presente No 

Ermenegildo Furino Consigliere Presente Sì 

Roberto Giorgi Resp.Macroarea Nord Presente No 

Oscar Monte Consigliere Presente Sì 

Giovanni Nano Consigliere Presente ore 21,48 Sì 

Edmondo Palmeri Consigliere Assente giustificato Sì 

Olindo Pieroni Consigliere Presente Sì 

Franco Ribero Consigliere Presente Sì 

Vincenzo Viola Consigliere Presente Sì 

Francesco Zaraca Consigliere Assente Sì 
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Il Presidente ed il Segretario aprono i lavori e si procede come da Ordine del Giorno.  
 

1. Approvazione del Verbale della Riunione del 17 giugno u.s. 
Il Segretario fa presente, che il  punto n. 7 “Proposta modifiche Gruppo di Studio revisione Statuto 
e Regolamento (Tori-Palmeri”), è ancora argomento di discussione, e pertanto IN SOSPESO per 
l’approvazione, perché da RIVEDERE nei dettagli e METTERE in BELLA COPIA per la pubblicazione. 
Nonostante le modifiche del Regolamento siano già state ampiamente discusse e deliberate 
all'unanimità dai presenti e votanti nel corso della Riunione del 17 giugno u.s. (così come per lo 
Statuto, ma le cui modifiche, peraltro poche, saranno da approvare in sede di prossima Assemblea 
Straordinaria), i due testi finali, riveduti e corretti di Regolamento e Statuto, nella versione 
definitiva dell’elaborato curato da Edi Palmeri ed Antonio Tori ci sono pervenuti solamente nella 
tarda serata di ieri, ed il Segretario li ha subito girati in visione, nella mattinata di oggi martedì 25 
luglio, a tutti i Membri del nostro Consiglio Direttivo. 
 
Di seguito si elencano le modifiche/correzioni/integrazioni da apportare ulteriormente al testo 
della versione definitiva della revisione del Regolamento: 
a.  Emanuelli ha notato che non sono state fatte alcune modifiche su cui avevamo discusso e 

deliberato nella Riunione di Pisa, come ad esempio che l’esistenza di una figura di Tesoriere 
Regionale non era obbligatoria, e pertanto veniva abolita per opportunità di natura fiscale, 
quindi cancellazione degli art. 13.7 e 13.8.  

b. Quarto fa presente che in data 07 luglio 2023 è stato approvato dalla Direzione Didattica della 
Scuola Italiana di Flebologia “Marco Apperti” il proprio Regolamento, modificato ed 
aggiornato, e lo stesso deve essere considerato come parte integrante delle modifiche e degli 
aggiornamenti al Regolamento SIF.  
Pertanto esiste la necessità di un'integrazione all'art. 15 aggiungendo: ...“per quanto attiene al 
funzionamento della suddetta Scuola, si fa riferimento al Regolamento della Scuola Italiana di 
Flebologia “Marco Apperti”, che è parte integrante del Regolamento SIF"...  

c. Farina chiede, riguardo alla valutazione dei Soci Onorari, di incaricare il Presidente e/o 
eventualmente qualcun altro per rivedere il tutto. Si fa presente che i Soci Onorari sono 
previsti nello Statuto , ma non viene specificato null'altro: …dallo Statuto: "Soci Onorari: 
persone fisiche alle quali il Consiglio Direttivo riconosce di essersi distinte in modo particolare e 
di aver contribuito in maniera significativa a migliorare le conoscenze nel campo flebo- 
linfologico. Sono esentati dal pagamento della quota sociale e non hanno diritto di voto"  

d. Furino ci aggiorna riguardo alla modifica del limite di età nella SIF Young, avendo avuto con il 
Gruppo stesso una riunione online, mettendoci al corrente della loro opinione: il Gruppo SIF 
Young ritiene “all’unanimità” di mantenere il limite ai 40 e non ai 35 anni. La motivazione è 
che il suddetto Gruppo è stato recentemente “ricostituito/rifatto ex-novo”, e quindi porre il 
limite ai 35 anni arresterebbe un graduale “cambio generazionale”, andando a perdere tutto 
quel lavoro fatto per amalgamare l’attuale Gruppo di Persone, che sta dimostrando di ottenere 
incoraggianti risultati di crescita scientifica ed interpersonale. Tale abbassamento dell’età non 
consentirebbe “al momento attuale e nell’odierno contesto organizzativo” un sufficiente 
tempo necessario per consentire un fisiologico inserimento di nuove figure di Giovani 
Professionisti. 

In conclusione, vista la necessità di un ulteriore aggiornamento dei punti in discussione sulle 
modifiche ed integrazioni al Regolamento, si ritiene opportuno rivedere l’argomento "Revisione 
Statuto e Regolamento SIF" con più calma, onde evitare che siano "sfuggite altre dimenticanze" o 
integrazioni da fare: forse è opportuno ricontrollare nei dettagli tutta la discussione che abbiamo 
fatto il 17/06 u.s., rivedendo e risentendo la video-registrazione di quel sabato pomeriggio a Pisa. 
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Il suddetto Verbale viene pertanto approvato all’unanimità, senza il  punto n. 7, essendo stato 
inviato a tutti i Membri del CD, via mail in data 01 luglio 2023, con un aggiornamento in data 24 e 
25 luglio, e non essendo giunte ulteriori precisazioni, correzioni e/o modifiche e/o aggiornamenti 
da apportare (vedi “SILENZIO ASSENSO”) da parte degli aventi diritto di voto. 

 
2. Aggiornamenti sul 38° Congresso Nazionale SIF, che sarà nel 2024 al NORD 

In riferimento alla “location designata nel Nord Italia” per il 38° Congresso Nazionale SIF, prende la 
parola Roberto Giorgi, che puntualizza e spiega nei dettagli l’iter procedurale da lui seguito, in 
qualità di Responsabile SIF MacroArea del Nord, al fine di sondare le varie disponibilità territoriali e 
regionali ad ospitare e prendersi carico dell’organizzazione scientifica e logistico-pratica del futuro 
38° Congresso Nazionale SIF.  
In sintesi Roberto Giorgi riferisce al Consiglio Direttivo Nazionale della SIF quanto segue: 
a. dopo aver  formalmente contattato i Responsabili Regionali SIF del Nord Italia, “laddove 

presenti e/o referenti” (Veneto – Piemonte/Valle d’Aosta - Liguria – Trentino/Alto Adige – 
Emilia/Romagna – Friuli/Venezia Giulia) 

b. a seguito di quanto deciso e verbalizzato nella Riunione del CD SIF Lombardia dell’ 11 luglio u.s. 
c. dopo aver ascoltato il parere di tutti gli intervistati in ampie discussioni collegiali ed 

interpersonali 
d. valutati i pro e i contro per ciascuna sede logistica e disponibilità scientifica ed organizzativa  
viene deciso di sostenere la candidatura di Verona all’unanimità.  
Di fatto le caratteristiche di accoglienza della città dal punto di vista alberghiero e conviviale, la 
presenza dell’aeroporto e dell’alta velocità e la disponibilità di Paolo Tamellini ad assumersi il ruolo 
organizzativo sono stati i fattori determinanti nella scelta. 
In conclusione si fa presente che nel 2024, nel contesto del 38° Congresso Nazionale SIF, si 
svolgeranno le elezioni del prossimo Consiglio Direttivo Nazionale.  

 
3. Aggiornamenti riguardanti i rapporti interSocietari (Roberto Di Mitri) 

Di Mitri riferisce degli incontri e dei contatti avuti, anche se da poco tempo (per una serie di 
problematiche intercorse in passato), con tutti i Presidenti delle Società Scientifiche Flebologiche 
Italiane, non solo telefonicamente, ma anche in occasione di eventi Congressuali, come 
recentemente a Positano. 
Prosegue facendo delle considerazioni personali riguardanti il ruolo interSocietario che, a suo 
parere, la SIF ha rappresentato in passato, portandoci “purtroppo” addietro la fama di un bagaglio 
piuttosto scomodo, essendoci messi “al traino” delle altre Società Scientifiche Flebologiche Italiane, 
in una posizione secondaria rispetto alle altre, nonostante noi come SIF abbiamo autorità per 
essere promotori “trainanti” di qualche iniziativa a livello interSocietario.  
Il concetto comunque che è emerso dai vari contatti avuti è che ognuno vuole rimanere “a casa 
propria”, e così verosimilmente sarà per il prosieguo delle singole realtà societarie, con una propria 
dirigenza organizzativa in un concetto di autonomia interSocietaria di un’ottica futura già ipotizzata 
di progetto di Federazione delle Società Flebologiche Italiane, con verosimile scomparsa del CIF. 
Di Mitri ci rammenta che lui aveva scritto una lettera a dicembre u.s. dopo le elezioni, che il nostro 
Consiglio Direttivo SIF bocciò, per perseguire i rapporti che avevamo avuto fino ad allora con il CIF, 
escludendo le altre Società, aspetto quest’ultimo che lui non lo riteneva corretto e giusto. 
Adesso però  il nostro Presidente ha ripreso le fila del discorso lasciato in sospeso, scrivendo 
nuovamente quella lettera, e facendoci noi propositori di un nuovo incontro che dovrà essere a 
partecipazione paritaria di tutte le Società: poi alla fine ogni Società deciderà o meno se stare 
all’interno di questo nuovo “soggetto”, che non è altro che un’entità rappresentativa per i rapporti 
con le Istituzioni (solamente) Nazionali. 
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Di Mitri inoltre ha fatto un’analisi accurata di storia, tradizione ed evoluzione nelle singole realtà 
Societarie Flebologiche Italiane (SIF, SIFL,SIFCS, CIF e AFI), così da verificare i rispettivi requisiti 
organizzativi e scientifici di ciascuna, al fine di fare dei confronti e trarne delle conclusioni, anche se 
critiche, ma realisticamente vere ed obiettive. 
Il nostro Presidente conclude dicendo che ci vuole molta diplomazia, e nei mesi futuri in previsione 
del nostro Congresso nazionale di ottobre, bisognerà consolidare i rapporti interSocietari, per cui 
cercherà di convocare a Pisa tutti i Presidenti (neo)eletti delle varie Società, anche se tale progetto 
verosimilmente dovrà essere rimandato nella possibilità realizzativa al prossimo anno, per 
pianificare al meglio l’istituzione di tale entità interSocietaria.  

 
4. Delucidazioni riguardo all’esistenza di un Canale YouTube ed un profilo Facebook, a nome della 

SIF. Chi li ha aperti ? Chi li gestisce ? Quali sono i contenuti ? 
Di Mitri riferisce di aver preso conoscenza dell’esistenza di un canale You-Tube a cui è possibile 
accedervi direttamente dal sito Web della SIF cliccando su LINK UTILI, in cui vi sono caricate delle 
presentazioni scientifiche. Inoltre accedendo dall’esterno su questo canale, che è intestato alla 
Società italiana di Flebologia, possiamo leggere che sono riportati il numero d’iscrizione al Registro 
delle Imprese ed il Codice Fiscale della SIF ed anche i riferimenti della Ble & Associates Srl - 
Segreteria Nazionale della SIF.  
Bisogna avere notizie dettagliate sulla gestione pratica di questo canale, interpellando Rosaria 
Pasquariello, per avere tutte le informazioni aggiornate a noi necessarie.  
Riguardo invece a Facebook a nome Società italiana di Flebologia, questo profilo fu verosimilmente 
creato dal compianto Prof. Roberto Bisacci nel 2016: lui ne era il Garante e l’Amministratore, 
gestendolo lui in prima persona e lui personalmente in possesso delle password, a noi sconosciute. 

 
5. Congresso Naz. SIF 2023 (Vincenzo Strati): aggiornamenti «in generale» (logistico/organizzativi) e 

«scientifici», con particolare riguardo alla Tavola Rotonda «Le Società Scientifiche fra ieri, oggi e 
domani» 
Vicenzo Strati ci aggiorna sinteticamente sull’organizzazione scientifica (vedi stesura definitiva del 
Programma) e logistica del Congresso, sottolineando che tutto sta procedendo regolarmente, come 
da pianificazione programmatica.  
Emanuelli fa presente che durante questo evento saranno convocate 2 Assemblee: la consueta 
Assemblea Ordinaria dei Soci, ed un’Assemblea Straordinaria per la ratifica della nomina di Antonio 
Tori a Presidente Onorario (vedi Suo conferimento in occasione del 36° Congresso Nazionale SIF 
2022 a San Benedetto del Tronto), e per l’approvazione dei punti revisionati ed aggiornati dello 
Statuto, e successivamente “ratificate” da un Notaio (esempio a Pisa). Riguardo alle modifiche del 
Regolamento, queste sono già state discusse e deliberate all'unanimità dai presenti e votanti nel 
corso della Riunione del 17/06 u.s. 
A proposito della Tavola Rotonda intersocietaria: “Le Società Scientifiche tra ieri, oggi e domani”, 
Di Mitri riconferma il titolo da lui proposto ed insieme a Strati sottolinea che stanno pianificando al 
meglio come dovrà svolgersi l’organizzazione della suddetta, invitando prevalentemente Società 
Scientifiche con interessi flebologici, perché non è possibile e fattibile praticamente invitare tutte le 
Società Scientifiche al nostro prossimo Congresso a Reggio Calabria.  
In generale, riguardo a quali Società Scientifiche chiedere di partecipare, Di Mitri si rivolge al CD se 
invitare “in particolare” Società di Chirurgia Vascolare ed Endovascolare come la SICVE e la SIAPAV. 
Dopo un breve scambio di opinioni tra i presenti, questa proposta passa all’unanimità perché è 
un’opportunità “politico-diplomatica” che non deve essere scartata.  
Prende la parola Strati che invita tutti a proporre dei quesiti da sottoporre alle varie Società, su cui 
rispondere singolarmente e discutere collegialmente, così da informare nei dettagli i Partecipanti 
alla Tavola Rotonda quale tipologia di “carne al fuoco” verrà proposta per la discussione. 
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Ferrara sottolinea l’opportunità di affrontare, all’interno di quello riportato nel titolo stesso, 
l’argomento “Quali prospettive e quale futuro per la Flebologia Italiana?”. 
Alla fine di un’ampio scambio di opinioni tra Strati e Di Mitri, e dopo gli interventi di Ferrara e 
Farina, viene sintetizzato dal Segretario che già il titolo della Tavola Rotonda esplicita il tema della 
discussione “in generale”, mentre “nel particolare” ciascun Presidente o Rappresentante delle varie 
Società Scientifiche inviate e presenti potrà addentrarsi nell’esposizione non solo degli aspetti 
scientifici del “proprio passato, presente e futuro”, ma anche in quelli che sono gli aspetti 
organizzativi di ogni singola realtà societaria, così come la propria visione politica interSocietari 
(vedi ad es. una futura Federazione delle Società Scientifiche Flebologiche Italiane). 
Di Mitri e Strati, di comune accordo, stabiliscono che i contatti organizzativi con i Presidenti in 
carica e/o i Referenti designati delle varie Società Scientifiche, invitate alla Tavola Rotonda, 
verranno paritariamente e rispettivamente gestiti dal Presidente SIF in carica e dal Presidente del 
Congresso. 

 
6. Varie ed eventuali, previ accordi col Segretario 

Gennaro Quarto, in riferimento al “mancato introito di 3500 €” da parte di FederTerme, in 
occasione del Congresso Nazionale SIF 2022, ci aveva inviato un mail in data 01/07 u.s., in cui 
faceva presente (ad integrazione del punto 1/j dell’Odg del 17/06 u.s.) quanto segue: Unica 
notazione, da Tesoriere, relativamente alla non erogazione del contributo di FederTerme, fu detto 
che si sarebbe sentita la Ble per sapere come mai, nelle spese del Congresso, si è tenuto conto di 
una sponsorizzazione non supportata da adeguato contratto e perché tale ammanco debba 
ricadere sulle casse SIF e non sulla Società organizzatrice del Congresso che, imprudentemente, e 
dunque accollandosi un “rischio di impresa”, ha considerato come certo un contributo non 
supportato da un contratto (o almeno da qualcosa di scritto). Vorrei che nell’interesse dei Soci tale 
punto fosse chiaramente esplicitato anche per evitare ogni possibile futura deriva che peserebbe 
potentemente sulle casse societarie in un momento in cui la SIF soffre di una riduzione di introiti per 
riduzione degli iscritti. 
A questo punto Di Mitri risponde di aver interpellato in merito la Ble, la quale ha risposto che “in 
pratica” non fu stipulato con l’allora Presidente di FederTerme alcun contratto scritto, per cui nulla 
possiamo legalmente pretendere, così come nulla la Ble ha chiesto alla SIF in termini economici per 
il mancato introito (punto che era ancora in sospeso): possiamo pertanto “metterci una pietra 
sopra”, perché siamo in pareggio di bilancio. 

 
La Riunione termina alle ore 22,30 
 
Il presente verbale viene redatto e sottoposto alle correzioni ed al vaglio dei Membri del CD Naz. della SIF. 
 
Letto e approvato  in data: 12 settembre 2023 
       

 Il Presidente SIF Roberto Di Mitri                                                         Il Segretario SIF Guglielmo Emanuelli                                                                                                                                           

                                                                                                                                                                                                                                                                                               

I Consiglieri: vedi elenco dei presenti votanti nel verbale del 12 settembre 2023 

_______________________________________________________________________________________ 


